

滨州市邹平市2025年冬春农民大培训 暨送科技下乡活动在长山镇举办

□通讯员 蒋孟娟 陈慧敏
王珊 报道

2月14日,滨州市邹平市2025年冬春农民大培训暨送科技下乡活动在长山镇举办。山东省滨州畜牧兽医研究院党总支委员、副院长,滨州市农业教育培訓中心主任宋立成,滨州市农业教育培训中心副主任尚子焕,邹平市农业农村局党组成员、二级主任科员朱洪斌等参加活动。

活动现场,由多名农业专家组成的科普宣传咨询服务台吸引了众多农民群众。围绕冬春农业生产需求,为群众发放了《农民素养与现代生活》《农业实用技术》《小麦玉米种植栽培技术》《病虫草害防治技术》以及《农药合理使用》等宣传资料,并对冬春季节常见的农业生产难题给予专业指导。此次活动成效显著,共发放明白纸1200份,宣传册1000份,义务接受群众咨询和答疑50人次。

本次活动,使农民群众获取了冬春时节实用的科技知识,满足了农民群众对技



术的需求,为冬春农业生产注入了科技动力,广受好评。下一步,将整合优质培训资源,紧密结合当地产业需求,持续开展技能提升培训,确保农民切实掌握实用技能,为农业现代化发展注入人才活力。



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——贯彻新发展理念 推动高质量发展

提升公共文化服务水平 促进精神生活共同富裕

实现人民精神生活共同富裕,是促进人的全面发展和社会全面进步的内在要求。党的二十届三中全会提出优化文化服务和文化产品供给机制、完善公共文化服务体系的重要部署,为提升公共文化服务水平,让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活,实现精神生活共同富裕提供了科学指引。新征程上,以提升公共文化服务水平推进精神生活共同富裕,更好满足人民文化需求、增强人民精神力量,对实现中国式现代化具有深远意义。

推进公共文化服务在地化 实现主体参与式的精神生产

精神生活共同富裕的实现,既需要政府宏观层面的文化资源配置与主流价值观指引,也需要个体在精神劳动与文化创造中持有一种主体能动性与文化归属感。唯物史观认为,“现实的人”作为精神生产的实践主体,是社会一切精神文化财富的创造者。人正是在参与创造自身所需精神文化产品的过程中,不断探寻和确证个体的生命意义与存在价值,从而成就自我精神世界的丰盈状态。概言之,精神生产不仅要指向人民、服务人民,生发于人民群众的主体性需要,还要扎根人民、依靠人民,形塑于人民群众的文化实践。进一步激发人民群众主体参与的活力,是提升公共文化服务水平的必由之路。

通常而言,文化是一个共同体成员普遍认可、共同享有的意义符号,人们更习惯于在自己熟悉的文化语境中从事精神生产活动。譬如,东北人民对“白山黑水”具有浓厚的情感、四川人民对“巴蜀文化”具有强烈的归属感、山东人民对“齐鲁大地”具有深切的眷恋、湖南人民对“湖湘文化”具有集体的认同……就此而言,推进公共文化服务在地化是引导人们依循共同体的文化心理与文化禀赋进行精神生产的过程,这不仅能够扩大公共文化服务生产主体的范围,而且能够使人们在主体性的精神劳动中深化文化认同,为精神生活共同富裕缔造共有精神家园。推进公共文化服务的在地化,首先要构建“人人参与、人人尽责”的在地化生产机制,即在地方性文化场馆建设与文化资源开发中鼓励全体社会成员积极参与,形成“政策拉动、示范引领、资源集成、协

推进公共文化服务矩阵化 实现互动互助式的精神共享

提升公共文化服务水平,既要更大范围、更高层次、更为公平地满足广大人民的精神文化需求,也要引导人民在文化消费中形成价值共识。习近平总书记强调:“要促进人民精神生活共同富裕,强化社会主义核心价值观引领,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。”社会主义核心价值观作为全国人民共同的价值原则与理想追求,是当代中国社会最具普遍性意义的公共性价值。当前,公共文化服务建设存在着数字文化鸿沟、地域城乡差距、人际圈层隔阂等瓶颈问题。因此,提升公共文化服务水平应以社会主义核心价值观为价值尺度与衡量标准,在精神交往及文化资源互惠中凝聚社会成员的价值共识,引领新型公共文化服务的矩阵化生成。

具体而言,一是打造以“文化趣缘”为内核的主题式联动。在优化图书馆、博物馆、美术馆、文化礼堂等传统公共文化服务场所的基础上,进一步聚焦国家重大事件、社会文化热点、公众审美潮流等,凝练以人民文化兴趣为内核的公共文化服务主题,打造体现社会主义核心价值观的文化IP,精准对接不同群众的文化需求与精神文化需要,以富有亲和力与感染力的公共文化服务增强公众的参与率与满意度。二是打造以“文化衍生”为重点的业态联动。整合公共文化服务资源,搭建一体联动、跨界融合、多方协同的公共文化服务业态,拓展公共文化服务边界,使公共文化服务触手可及,切实增强公共文化服务的可及性与普惠性。三是打造以“文化价值”为核心的人际联动。弘扬以社会主义核心价值观为导向的公益精神与向善文化,强化第三次分配

的社会整合功能,引导社会力量参与到公共文化服务中来,促进社会成员在精神文化生活中互动互助、和谐共处,增强精神生活共同富裕的情感道德基础。

推动公共文化服务数字化 实现具身体验式的精神升华

信息技术的变革深刻影响着人的生存方式与生活方式。当前,我国社会正处于数字转型期,以人工智能、区块链、云计算、大数据为代表的信息技术重塑着公共文化服务形态。党的二十大报告指出,实施国家文化数字化战略,健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程。运用数字技术整合文化资源,提供与人民群众供需适配的公共文化服务,是推动数字文化赋能精神生活共同富裕的战略选择。数字技术赋能公共文化服务,能够使人们在精准化对接、浸润式体验、跨时空在场中实现自身精神境界的升华。

一是推动公共文化服务云建设,满足人们的情感需要与精神体验。以政府主导推动公共数字文化服务体系建设,将不同类型、不同风格、不同形式的文化资源加以整合,面向基层群众提供菜单式、点单式、预约式的一站式服务,让公众在丰富的情感体验中获得精神愉悦。二是把社会主义核心价值观的文化符号精准嵌入公共数字文化服务体系之中,提升人民的精神素养。把社会主义核心价值观的文化符号融入不同的公共文化服务产品之中,利用全息呈现、数字孪生、虚拟现实、增强现实、多语言交互等技术,打造多模态、具象化的价值符号及文化产品,使公众在具象化的价值涵养中提升自身的精神素养。三是以数字技术赋能中国特色社会主义文化建设,使人们在中华文化感召中丰富精神世界。推进数字技术在文化创新发展中的应用,促进中华民族文化价值、思想观念、人文精神的传承,以VR、5G、AR等数字媒介打造生动文化场景,使公众在真实的“在场体验”中形成共有的民族文化心理,凝聚团结奋斗的精神伟力。

来源:学习强国